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РОЗВИТОК КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ ДІТЕЙ  
СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В ГРІ 

Статтю присвячено питанням розвитку 

критичного мислення дітей старшого дошкіль-

ного віку засобами різних ігрових методик.  

Зосереджено основну увагу на важливості 

такої «м’якої» навички, як критичне мислення, в 

сучасних умовах здобуття освіти, яку можна 

розвивати, починаючи із 5-6-ти річного віку.  

Підкреслено, що таке навчання й розвиток 

має відбуватися поступово, обережно, врахову-

ючи фізіологічні, психологічні рівні розвитку 

дітей, а головне в грі, щоб така діяльність була 

цікавою, пізнавальною й корисною.   

Ключові слова: критичне мислення; діти 

старшого дошкільного віку; соціальний досвід; 

сюжетно-рольова гра.   

 

Постановка проблеми. ХХІ століття 

надзвичайно стрімке й динамічне в роз-
витку всіх сфер соціального життя. Су-
часна людина так і не визначилася, що 

більше привалює в її житті: духовне чи 
матеріальне, більшість погоджуються, що 

між ними має бути розумний паритет. 
Проте в усі епохи свого розвитку суспіль-

ство відводило освіті й вихованню особ-
ливу увагу. Означивши освітню сферу як 
«якісна», «повна», «інноваційна», ми ви-

значаємо її актуальний соціокультурний 
аспект: освічена людина – це вільна, роз-

винена особистість, яка має вже певний 
досвід, здатна реагувати на будь-які ви-
клики й орієнтуватися в умовах постій-

них змін.  
Аналіз нормативних документів у 

сфері освіти України вказує на той факт, 
що педагогічні дії дорослих мають «гнуч-

ко реагувати на сучасні соціокультурні 
запити, збагачувати знання дитини не-
обхідною якісною інформацією, допома-

гати їй реалізувати свій природний поте-
нціал, орієнтуватися на загальнолюдські 

й національні цінності» [1] й діяти протя-
гом всього періоду дитинства. За таких 

вимог «вчорашній» комплекс знань і 
умінь не зможе повністю забезпечити 
суспільний запит. Його поступово допов-

нюють, а подекуди й витісняють soft 
skills або «м’які» навички, серед яких пе-

ршість можна віддати критичному мис-
ленню, і особливо сьогодні, в умовах зро-
стаючого інформаційного простору. 

Ми обґрунтовуємо такий підхід, що 
розвивати критичне мислення можна 

починати із 5–6-ти років, тобто періоду 
старших дошкільнят, адже в цьому віці 

діти за своєю природою досить допитли-
ві, надзвичайно активно пізнають світ, 
здатні вирішувати складні завдання і 

навіть пропонувати оригінальні ідеї для 
їх вирішення. Проте, які б не були суспі-

льні завдання й виклики, педагоги ма-
ють пам’ятати Гіппократівський «primun 

non nocere» («передусім – не нашкодь») і 
поєднувати навчання із грою – видом 
діяльності, який є провідним для дітей 

цього віку.  
Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Розвиток дитини дошкільного 
віку, особливості її виховання стали пре-
дметом дослідження не тільки педагогів, 

а й психологів та філософів. Зокрема, 
психолого-педагогічне становлення ди-

тини дошкільного віку відображено у 
ряді наукових здобутків І. Беха, Л. Божо-

вич, Л. Виготського, Д. Ельконіна, 
О. Запорожця, О. Кононко, Ж. Піаже та 
ін. Сучасними адептами, хто досліджує 

різні періоди розвитку дитини протягом 
всіх етапів її дошкільного віку, є Л. Арте-

мова, Г. Бєлєнька, А. Богуш, З. Борисова, 
О. Брежнєва, Н. Гавриш, Е. Вільчковсь-

кий, Л. Кондрашова, Л. Лохвицька, 
Н. Рогальська, К. Щербакова та ін. І хоча 
сфера наукових інтересів дослідників 

фокусується на різних питаннях форму-
вання, розвитку й становлення особисто-

сті дошкільника, все ж таки критичне 
мислення в дітей цього віку висвітлене 
недостатньо. 
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Метою статті є обґрунтування спе-
цифіки використання сюжетно-рольових 

ігрових методик для розвитку критично-
го мислення в дітей старшого дошкільно-

го віку.  
Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Критичне мислення як педа-
гогічна технологія з’являється в освітніх 
системах країн світу ще в середині ХХ 

століття. І тут першість займають США, 
Канада, Велика Британія. Педагогічні 

ідеї Джона Дьюї (англ. John Dewey) у 
1950-х роках викликають не просто ре-
зонанс у сфері освіти, а започатковують 

нову еру в її здобутті: знання самі по собі 
поступово втрачають «індекс кориснос-

ті», і головний акцент робиться саме на 
вміннях користуватися ними. Адже вони 

стають у основі досвіду, який особа на-
буває під час навчання, розв’язку реаль-
них життєвих завдань, проблемних ситу-

ацій, дослідного пізнання навколишньої 
дійсності тощо [2, с. 23]. Результат такого 

досвіду має формувати важливі в житті 
кожної людини цінності чи ставлення: 
ініціативність, впевненість, вміння спі-

льно працювати в групі чи колективі на 
результат,  гнучкість мислення, вміння 

адаптуватися у складних життєвих ситу-
аціях, приймати виклики, вирішувати 

конфлікти, знаходити компромісні рі-
шення та ін.    

В Україні ця технологія закріплюєть-

ся в практиці із 90-х років ХХ століття, 
при чому стає домінантною більше для 

учнів старшої школи й студентів вищих 
навчальних закладів, ніж для дітей моло-

дшого віку.    
Наша розвідка пов’язана із кількома 

дефініціями, на короткому аналізі яких 

ми вважаємо за необхідне зупинитися. 
Критичне мислення відносять до базових 

навичок людини ХХІ століття. Це було 
озвучено на Всесвітньому економічному 
форумі в Давосі (2016), де ця навичка 

серед найважливішого десятка посіла за 
рейтингом другу позицію. Таким чином, 

на сьогодні вона вважається достатньо 
необхідною для успішної побудови 

кар’єри та й взагалі для реалізації свого 
життєвого потенціалу [3]. 

Практика життєдіяльності людини 

пов’язана із розв’язанням реальних пси-
хічних завдань, основу яких становить 

мислення. У педагогічному словнику 
С. Гончаренка зазначено, що мислення – 

це «вища форма відображення дійсності 
в психіці» [4, с. 208]. У психологічному 
словнику це ж поняття подане як «акти-

вний психічний процес опосередковано-
го й узагальненого відображення в сві-

домості людини предметів і явищ 
об’єктивної дійсності в їх істотних влас-

тивостях, зв’язках та відношеннях» [5, с. 
252]. Тобто аналізуючи дане поняття ми 

робимо висновок, що це глибинні проце-
си пошуку та відкриття чогось нового. Із 
якого віку в онтогенезі людини 

з’являються такі процеси? Дослідження 
наших колег-психологів вказують – від 

народження [6, с. 24]. Багаторічні науко-
ві розвідки Л. Виготського і його учнів 
доводять, що мислення дитини розвива-

ється навіть тоді, коли в неї не сформо-
вана мова [7, с. 762]. Також враховуючи 

анатомічно-фізіологічні та психологічні 
особливості розвитку дітей старшого до-

шкільного віку, ми підтверджуємо той 
факт, що у них наочно-дійове мислення 
починає поступово доповнюватися обра-

зами. Маючи вже певний соціальний до-
свід (дитина знає певні предмети, особ-

ливості їх використання та ін.), у цьому 
віці дошкільники вчаться мислити за 
допомогою образів, розумово уявляючи 

певні дії й їх наслідки. Наприклад, дити-
на може замінити предмет на інший за 

для досягнення цілі, або ж розуміти, що 
один предмет може пояснювати інший і 

т.д. Тому розвиваючи наочно-образне 
мислення, можна говорити про початки 
критичного, адже у двох випадках дити-

на має задіяти такі мисленнєві операції 
як аналіз, порівняння, конкретизацію.  

Наступна дефініція, важлива для 
нашої розвідки, є гра. За С. Гончаренком 

«це форма вільного самовияву людини, 
яка передбачає реальну відкритість сві-
тові можливого й розгортається або у 

вигляді змагання, або у вигляді зобра-
ження (виконання, репрезентації) яки-

хось ситуацій, смислів, станів» [4, с. 73]. 
У дитячому віці це найважливіший вид 
діяльності, адже саме в ньому дитина 

може навчатися, розвиватися, пізнавати, 
таким чином, набуваючи соціального 

досвіду. Гру як «найпривабливіший вид 
людської діяльності», «важливий вихов-

ний засіб» характеризували зарубіжні й 
вітчизняні дослідники, серед яких 
Н. Анікеєва, А. Богуш, І. Бугастова, 

Л. Кондрашова, Ж. Піаже, В. Сухомлин-
ський, К. Ушинський, Ф. Фребель та ін. 

Напевне найголовнішою серед характе-
ристик гри, як виду діяльності, є неви-

мушеність, ігрова діяльність проходить 
без примусу, ніби не обов’язково. І тоді 
пізнавальні інтереси дітей переплітають-
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ся із цікавістю, захопленням, бажанням. 
Сам по собі результат їм не такий ціка-
вий, як ігрова дія, в ході якої відбуваєть-
ся досить «м’який вплив» дорослих через 
навіювання, підказки, правила-
настанови та ін. 

Через ігрову діяльність дитина роз-
виває морально-психічні якості, форму-
ється її характер, вона набуває практич-
них навичок поведінки в різних життє-
вих ситуаціях (наприклад, уміння подум-
ки поставити себе на місце героя чи ді-
йової особи; подивитися на проблему з 
позиції… тощо), розкриваються творчі 
здібності, і все це формує її соціальний 
досвід, що в майбутньому стане незамін-
ним.  

Ми суголосні із думкою В. Сухомлин-
ського, що «гра для дитини – це найсер-
йозніша справа. У грі розкривається пе-
ред дітьми світ, розкриваються творчі 
здібності особистості. Без гри немає і не 
може бути повноцінного розумового роз-
витку» [8, с. 95]. Саме тому вважаємо, що 
розвивати критичне мислення в дітей 
старшого дошкільного віку можна у грі, 
використовуючи різноманітні вправи і 
прийоми. 

Критичне мислення як процес 
об’єднує шість розумових операцій: ана-
ліз, синтез, порівняння, конкретизація, 
узагальнення і абстрагування. Підбира-
ючи у відповідності до вікових рівнів 
завдання, ми із 5-річного віку можемо 
розвивати всі ці мисленнєві операції.   

Зупинимося на сюжетно-рольових іг-
рах, які є найпоширенішим видом твор-
чих. У них сюжет розгортається поступо-
во, дітям легко адаптуватися до соціаль-
ної ролі, такі ігри достатньо контактні, 
комунікативні, а також  дозволяють до-
шкільнику, імітувавши відносини із жит-
тя дорослих людей, отримувати власний 
соціальний досвід у означенні й вирі-
шенні проблем, налагодженні комуніка-
ційних зав’язків, розумінні оточуючих, 
співпереживанні,  аналізі ситуації й різ-
них варіантах її розв’язку тощо.  

Сюжетно-рольова гра «В гостях у зві-
рят».  

Цільове завдання: навчити дітей 
уважно слухати й аналізувати; виховува-
ти емпатію.  

Для вихователя: ця гра базується на 
методичному прийомі «слухаємо уважно». 
Дошкільники мають навчитися не тільки 
ставити запитання, а й бути уважними 
слухачами. Окрім цього, вчитися аналі-

зувати ситуацію й обирати факти, які 
стосуються конкретного завдання.      

Правила гри. Всі учасники стають у 
коло, а хтось один по середині. Це буде 
герой із умовною роллю. Діти із кола ки-
дають м’яч і називають означення, дію, 
будь-що, що пов’язане чи не пов’язане із 
героєм. Якщо це стосується героя, то він 
/ вона м’яч ловить, якщо ні – відбиває. 
Якщо вийшло так, що герой зловив м’яч, 
а дія його не стосується, то у центр стає 
інша дитина.  

Наприклад, герой Білка: живе у лісі; 
руда; любить банани; має пухнастий 
хвіст; будує гніздо на пальмі; ласує горі-
хами, стрибає із гілки на гілку і т. д.  

Корова – чорно-біла; із великими ро-
гами; читає книжки; дає багато молока; 
пасеться на лузі; харчується апельсина-
ми; кукурікає і т. д. 

Така вправа дозволить дошкільни-
кам навчатися швидкому аналізу, увазі й 
кмітливості. Окрім цього, вони будуть 
запам’ятовувати конкретні факти із 
життя різних звірів і тварин.       

Сюжетно-рольова гра «Підкажи, 
яким я можу бути».  

Цільове завдання: навчити дітей син-
тезувати поняття й конкретизувати свої 
думки; формувати й розширювати слов-
никовий запас дошкільників.  

Для вихователя: ця гра базується на 
методичному прийомі синквейн, або се-
нкан – неримованому п’ятирядковому 
вірші, який за своєю структурою може 
мати такі рядки:  

1) іменник / хто? Що? (початок те-
ми); 

2) означення, підібрані до іменника 
/ який? Яка? Яке? Які?; 

3) дію іменника / що робить? 
4) коротке речення із іменником / 

або ставлення автора до нього; 
5) синонім іменнику із першого ря-

дка. 
Старші дошкільники ще не вміють 

читати, проте розвиток мовлення й зба-
гачення словникового запасу для них є 
важливим завданням. Доцільно буде, 
якщо перед грою вихователь ознайомить 
всіх дітей із методичним прийомом сен-
кан, обравши на власний розсуд прикла-
ди.    

Правила гри. Діти об’єднуються в 
групи по 5 осіб. Капітан – це дійова  
особа, яка отримує завдання: «Я є …». 
Вихователь може назвати роль для капі-
тана, а може підготувати картинки із  
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зображенням, і якщо капітанів кілька, то 
вони витягнуть наосліп свою роль.  

Капітан займає місце подалі від своєї 
команди і гра починається. Вихователь 

називає роль капітана (за першим ряд-
ком), потім по черзі другий, третій і т.д., 

а учасники команди мають доєднатися 
до капітана, відповівши на запитання й 
створити справжню команду. Виграє та 

команда, яка першою збереться. Для 
прикладу візьмемо тему «Дерева».  

Варіант 1. 
1. Я є – Дуб. 
2. Який? – Великий, гіллястий, зеле-

ний. 
3. Що робить? – Росте, затіняє. 

4. Що про нього можете сказати? – 
Дуб є прикрасою нашого парку. 

5. Слово-синонім – Дерево. 
Варіант 2. 
1. Я є – Тополя. 

2. Яка? – Висока, гнучка, піраміда-
льна. 

3. Що робить? – Гнеться, гойдається. 
4. Що про неї можете сказати? – То-

поля скинула листя. 

5. Слово-синонім – Дерево. 
Така вправа-гра дозволить дітям на-

вчитися підбирати означення до слів, 
розвиватиме кмітливість, логіку, швид-

кість пам’яті, збагачуватиметься словни-
ковий запас, вони співпереживатимуть 
за командний результат, а також це ру-

хавка, яка неменше важлива для фізич-
ного розвитку в цьому віці.   

Сюжетно-рольова гра «Якби я був 
Добрим Чарівником».  

Цільове завдання: навчити дітей ана-

лізувати й порівнювати вчинки героїв; 

абстрагувати; висловлювати свої думки, 
робити висновки.  

Для вихователя: ця гра базується на 

методичному прийомі абстрагування, 
або його ще називають «чарівним речен-

ням»: «А що було б, якби…». За його до-
помогою діти вчитимуться аналізувати 

дії героїв чи людей із їхнього оточення, 
порівнювати вчинки за шкалою «добре – 
погано», висловлювати власне ставлення 

до таких дій і виносити уроки.  
Попередня підготовка. Вихователь 

може запланувати перегляд кількох му-
льтиплікаційних фільмів для всієї групи. 

Або ж таке завдання може бути домаш-
нім за умови, що перегляд буде без  

аналізу.  
Для гри ми пропонуємо переглянути 

такі мультфільми: «Дівчинка і Зайці» [9], 

«Як Петрик П’яточкін слоників рахував» 
[10], «Капітошка» [11].  

Правила гри. Вихователь пропонує 

дітям пригадати героїв, про кого вони 

дивилися мультфільми. Вона / він по 
черзі показує картинки, на яких зобра-

жені Дівчинка, Лисиця, Зайці, Петрик, 
Слоненя, Капітошка, Вовчик, а діти ана-

лізують їхні вчинки. Запитання для бесі-
ди: 

– чим сподобався / не сподобався 

вам цей герой? 
– які риси характеру в нього?  

Після короткого обговорення почина-
ється власне гра. Обирається Добрий 
Чарівник, завдання якого дофантазувати 

закінчення мультфільму: «А що б було, 
– якби Дівчинка не мала хустини; 

– якби мама Дівчинки не напекла 
пиріжків; 

– якби Петрик не зумів порахувати 
слоненят; 

– якби Капітошка був не із води; 

– якби у житті Вовчика не з’явився 
Капітошка.  

Така вправа дозволить дошкільни-
кам не просто проаналізувати й обгово-

рити вчинки героїв мультфільмів, у грі, 
уявляючи себе чарівником, діти зможуть 
фантазувати, припускаючи різноманітні 

варіанти закінчення історій. Така свобо-
да уяви дозволяє уникати стереотипного 

мислення, піддавати ретельному аналізу 
надану інформацію, вчитися шукати із 
будь-якої ситуації кілька варіантів рі-

шень.   
Сюжетно-рольова гра «Допоможи Ді-

ду Морозу».  
Цільове завдання: навчити дітей ана-

лізувати, класифікувати предмети; аргу-
ментувати власний вибір; розвивати 

вміння працювати в команді.  
Для вихователя: ця гра базується на 

методичному прийомі створення фотоко-
лажу. За його допомогою діти вчити-
муться аналізувати, класифікувати, об-

стоювати свою думку, працювати в ко-
манді на результат.  

Попередня підготовка. Вихователь 

готує лист паперу А4, де приклеєна ілюс-

трація із Дідом Морозом і коробку із ве-
ликою кількістю вирізок фотографій, 

ілюстрацій із журналів, інтернету для 
колажу. Від кількості команд буде зале-
жати й кількість листків та фотографій. 

Важливо, щоб вирізки в коробці стосува-
лися не лише теми, а були різними за 

своїм значенням і зображенням.   
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Правила гри. Вихователь пояснює ді-

тям, що під час подорожі на свято ялин-
ки у лісі трапилася пригода: Дід Мороз 
втратив і свій транспорт, і мішок із по-

дарунками. Його дуже чекають діти на 
свято й Дідусеві треба допомогти.  

Дошкільники об’єднуються у коман-
ди й гра починається. На листок до Діда 

Мороза діти мають доклеїти все, що до-
поможе йому потрапити на свято. Для 
гри визначається час – 10 хв. А потім 

кожна команда може презентувати свою 
роботу й пояснити вибір.  

Така гра дозволить дошкільникам 
аналізувати: із великої кількості вирізок 
обрати ті, які підходять для вирішення 

завдання, конкретизувати: скільки коней 
чи оленів вони запрягли у сани, чому; які 

подарунки поклали в мішок Дідуся, чо-
му; чи з’явилися у нього помічники, для 

чого і т. д. Також бути помічником Діду 
Морозу – це відповідальна місія, яка на-
вчатиме допомоги, підтримки, розумін-

ня, а сама техніка фотоколажу є цікавою 
пізнавально-розвивальною, колективною 

дією-грою.    
Висновки і перспективи подаль-

ших розвідок. За сучасних умов швид-
кого розвитку всіх соціальних сфер, по-
тенційного збільшення обсягів інформа-

ції критичне мислення є однією із базо-
вих навичок людини ХХІ століття. Це є 

набута навичка, яка є в основі соціаль-
ного досвіду особи, такого важливого для 
її успішної реалізації в житті. Починати 

розвивати таке мислення можна вже із 
віку старших дошкільників за умови пе-

дагогічного супроводу і оптимально об-
раних методик, одними із яких є ігрові. 

У зв’язку з цим, ми вважаємо, що ак-
туальним напрямом подальших науково-
практичних розвідок є розроблення су-

часних методик, які б сприяли розвитку 
критичного мислення в дітей старшого 

дошкільного віку, дослідження виклада-
цького досвіду вітчизняних і зарубіжних 
педагогів, які мають досягнення в реалі-

зації зазначеної теми. 
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CRITICAL THINKING DEVELOPMENT IN OLDER PRESCHOOL AGE CHILDREN THROUGH PLAY 

Summary. Introduction. In a rapidly changing world, 
social institutions can’t stay non-responsive to public 
enquiries and fail to stand the challenges. The same 
applies to studying. Learning to think critically may be 
one of the most important skills that today's student will 
need for getting education. Ignoring the saying, that criti-
cal thinking is inability to understand, rejection or criti-
cism, we interpret this skill as ability to analyze, evaluate 

information based on truth value, extract ideas from ex-
amples and apply acquired information in place. Consid-
ering that basics of such skills can already be developed 
in older age preschoolers, we can assert that with appro-
priately chosen methodical techniques, such studying will 
be interesting and useful for our pupils. And most im-
portantly, by developing critical thinking preschoolers will 



ISSN 2076-586X (Print), 2524-2660 (Online)                        Серія «Педагогічні науки». Випуск № 3.2019 

274 

gain their first social experience, which is quite important 
for working and studying in primary school. 

Purpose. Our study aimed to justify the specifics of the 
application of various play techniques to develop critical 
thinking in older preschoolers. 

Methods. At different stages of the scientific search 
were used the following studying methods: theoretical 
(analysis and comparison of sources related to study, 
learning from experience of other preschool teachers on a 
given topic) and empirical (surveys, discussion, simulation 
of playing situations, observations). 

Results. Critical thinking as a subject of study re-
mains not only in the main focus of teachers, psycholo-
gists, economists, political scientists and lawyers but this 
skill and its development have become increasingly im-
portant for everyone who wants to be fully realized in life. 
After all, having a critical thinking skill helps a person to 
efficiently sort through data, analyze, make decisions, 
draw conclusions. We are therefore convinced that the 
development of such thinking can start from the youngest 
age, specifically from senior preschool age. Of course, 
older preschoolers are just kids, whose formation, as 
personalities, must be interesting, original, using different 
cognitive techniques, without pressure. Thus, developing 

critical thinking by teaching children to analyze, compare, 
abstract is necessary in playing. 

Originality. For a person to have critical mindset, it’s 
necessary starting from the childhood not to impart stere-
otypes, other people's "samples" and to prevent prejudice. 
In the play, the world of fairy tales the preschooler imagi-
nes, fantasizes and assumes. The child has the oppor-
tunity to implement their own ideas, however unrealistic 
they might be. This is true freedom, which in the future 
will allow to make informed decisions, respond to social 
challenges and take responsibility for what’s done. That 
is why we believe that it is necessary to develop critical 
thinking from the senior preschool age and to do it 
through play. 

Conclusion.  Using play techniques to develop critical 
thinking in older preschoolers will make learning useful, 
and most importantly, the child will gain invaluable social 
experience that will form the basis for the future. 

Keywords: critical thinking; older preschool age chil-
dren; social experience; story-role-playing game.   
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